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KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jeannine Rdsler, Fraktion DIE LINKE

Forderung der Projekte der Bildenden Kunst in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Welche Projekte der Bildenden Kunst wurden von der Landes-
regierung im Jahr 2011 geférdert (bitte in der Antwort unterteilen
nach Zuwendungsempfénger, Projektbezeichnung und Férderhdhe)?

2. Wie viele Projekte wurden im Jahr 2011 abgelehnt (bitte in der Ant-
wort unterteilen nach Antragsteller, Projekt und Ablehnungsgrund)?

Fur die Beantwortung der Fragen 1 und 2 wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen.

3. Sind nach Auffassung der Landesregierung die Ausfilhrungen in der
Richtlinie Uber die Gewdahrung von Zuwendungen zur Projektforde-
rung im kulturellen Bereich sowie nach § 96 des Bundesvertriebenen-
gesetzes vom 26. Februar 2008 insbesondere zu Art, Umfang und
Hohe der Zuwendung hinreichend transparent (bitte begriinden)?

Die Richtlinie tber die Gewahrung von Zuwendungen zur Projektférderung im kulturellen
Bereich sowie nach § 96 des Bundesvertriebenengesetzes vom 26. Februar 2008 enthélt unter
Punkt 5 klare Angaben insbesondere zu Art, Umfang und Hohe der Zuwendung. Die
Ausfihrungen sind transparent.

Der Minister fur Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 20. Februar 2012 beantwortet.
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4. In welcher Héhe wurden die Férdermittel fir Projekte der Bildenden
Kunst im Jahr 2011 nicht ausgeschdpft?

5. Wie und nach welchen Kriterien wurden nicht ausgeschépfte Forder-
mittel fir Projekte der Bildenden Kunst im Jahr 2011 eingesetzt?

Die Fragen 4 und 5 werden zusammenh&ngend beantwortet.

Die Fordermittel fir Projekte im Bereich der Bildenden Kunst wurden 2011 vollstandig
ausgeschopft.

6. Welche Auffassung vertritt die Landesregierung zur offentlichen
Kritik, die Fordermittelvergabe fur Projekte der Bildenden Kunst sei
teilweise ungerecht unverhdltnismalig bzw. kaum nachvollziehbar
(vgl. Ostseezeitung, Ausgabe Usedom-Peene Zeitung, vom
31.01.2012)?

Die Fordermittel werden nach der jeweils einschlagigen Richtlinie (Richtlinie Uber die
Gewéhrung von Zuwendungen zur Projektforderung im kulturellen Bereich sowie nach § 96
des Bundesvertriebenengesetzes vom 26. Februar 2008) ausgereicht.
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Anlage 1
Bewilligungen 2011
Name Zweck Fordersumme
in Euro
Kunstarchiv Beeskow Druckgrafik aus dem Kunstarchiv 5.000
Beeskow ,,Versteinerter Reiter”
Stadt Barth Grand Hotel zum Barther Mops 5.000
Landeshauptstadt Schwerin, Ausstellung zu Walter Hinghaus 3.000
Kulturbiro Fotografien 1961-2011
Landeshauptstadt Schwerin, Anneliese Schofbeck 2.000
Schleswig-Holstein-Haus zum 75. Geburtstag
Forderkreis Schloss Plischow e. V. | Facharbeit Kiinstlerhaus Pliischow 88.500
Knstlerhaus Ahrenshoop e. V. Forderung von Kunstlerinnen und 12.500
Knstlern aus Mecklenburg-
VVorpommern innerhalb des
Stipendiatenprogramms des
Kinstlerhauses Lukas
Knstlerbund Mecklenburg- Landesweite Kunstschau - Kunst 117.000
Vorpommern e. V. im Bundes- Heute Facharbeit
verband Bildender Kinstlerinnen
und Kunstler
Knstlerbund Mecklenburg- Knstler fur Schiler 2011 32.000
VVorpommern e. V. im Bundes-
verband Bildender Kinstlerinnen
und Kunstler
Neues Kunsthaus Ahrenshoop e. V. | Ausstellungen 5.000
Kunstverein Wiligrad e. V. Ausstellungen 8.000
MV-Foto e. V. Facharbeit 4.000
Skulpturenpark e. V. Katzow Bildhauerworkshop 2.000
kunstGut Schmiedenfelde e. V. Ausstellungen ,,Im Licht des 2.600
Nordens*
Landesverband Kunsthandwerk 1. Kinder- und Jugendpleinair 2.000
Mecklenburg-Vorpommerne. V. Prerow
Kunstverein Teterow e. V. Ausstellungen 8.000
Kunstverein Ribnitz-Damgarten Ausstellungen 2011 8.000
Gemeinschaft Wismarer Kiinstler Ausstellung Galerie Hinter dem 5.000

und Kunstfreunde e. V.

Rathaus




Drucksache 6/292

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode

Name Zweck Fordersumme
in Euro
Kunstverein Roter Pavillon Bad Ausstellung im Roten Pavillon 5.000
Doberane. V.
Usedomer Kunstsverein e. V. Jubildumsjahr 2011: 5.000
40 Jahre Kunstpavilon Heringsdorf
- 20 Jahre Usedomer Kunstverein
Kunstverein Kiihlungsborn Ausstellungen 2011 8.000
Kunstverein Loitz e. V. Ausstellungen 2011 2.500
Kunstverein Schwerin e. V. Redefine Readymade I: 2.000
Gruppenausstellung
Oskar Manigk Katalog 1.500
Tanja Zimmermann Katalog 1.500
Ruzica Zajec Katalog 1.500
Janet Zeugner Stipendium 1.500
Sonja Rolfs Stipendium 3.000
Tim Kellner Stipendium 3.000
Bernd Kommnick Stipendium 3.000
Christin Wilcken Stipendium 3.000
Freunde und Forderer der 3. Pleinair fir Landschaftsmaler 1.500
Kunstmihle Schwaan e. V.
Gea - Kultur und Kunst e. V. Ausstellung ,,Feuer, Wasser und 1.500
Posaunen*
Freundeskreis Otto Niemeyer- IX. Internationales Pleinair 2.000
Holstein Littenorte. V.
Prof. Wolfgang Maron-Dorn Ausstellung und Katalog 1.500
Baumhaus Wismar
Kulturwerk des Kinstlerbundes Kulturwerk *001 - Bleigelb 1.000
Mecklenburg-Vorpommern e. V. im
Bundesverband Bildender
Knstlerinnen und Kiinstler
pro Kunsthalle e. V. Rostocker Kunstpreis 3.000
Jorg Schlincke Stipendium 2.000
Neuer Kunstkreis e. V. 5. Européische Plakatbiennale der 5.000

Kunst- und Designschule
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Ablehnungen 2011

Anlage 2

Name

Zweck

Ablehnungsgrund

Eigenbetrieb  Kaiserbader

Usedom

Insel

7. Kaiserbader Pleinair
,,7 malen am Meer*

Mittel ausgeschopft

Stadt Neustadt-Glewe

Kunstausstellung zu Winfried Wolk

Mittel ausgeschopft

Stadt Wolgast Virtuell begehbarer  Farbenraum | Mittel ausgeschopft
nach Philipp Otto Runge

Lars Lehmann Katalog Mittel ausgeschopft

Siegfried Besser Katalog Mittel ausgeschopft

Janet Zeugner Katalog Mittel ausgeschopft

Sonja Rolfs Katalog Mittel ausgeschopft

Gemeinschaft Wismarer Kinstler
und Kunstfreunde e. V.

Kunst Fenster

Mittel ausgeschopft

pro Kunsthalle e. V.

Ausstellung

Mittel ausgeschopft

Kunst- und
Ludwigslust e. V.

Kulturverein

Ausstellung zu Joachim John

Mittel ausgeschopft

Akademie Wrodow e.

V.

Facharbeit

Mittel ausgeschopft

Kunstfest Riigen e. V.

Kunst in Udars

Mittel ausgeschopft

Schmuck? e. V.

Publikation ,,A possible dimension*

Mittel ausgeschopft

Forum fir aktuelle Kunst e. V.

Starkow

Ausstellung ,,Wasserstand*

Mittel ausgeschopft

Rainer Kessel

Skulpturenausstellung

Mittel ausgeschopft

Susanne C. Knop

Angela Liebich c/o Laux

Ausstellung und Publikation

»,Kunstlerpfade®

Mittel ausgeschopft

Jens Kuhle

Wortbild, Sinnbild und Klangbild-
Resonanzen

Mittel ausgeschopft

Thorsten Muller

Ausstellung ,Die Insel in

Mecklenburg-Vorpommern*

Mittel ausgeschopft

Sandra Schubert Fotodokumentation ,,Prora® Mittel ausgeschopft
Hans-Peter Jeager Ausstellung und Broschre Mittel ausgeschopft
Angela Liebich | Ausstellung und Publikation ,,Arche | Mittel ausgeschopft
c/o Laux Noah - Die Insel der Anderen*

Landesverband  Kunsthandwerk | Ausstellung »ldeen, Projekte, | Mittel ausgeschopft
Mecklenburg-Vorpommern e. V.|Entwuirfe*

Schwerin




